

## 港教局公布中小學下學年紙本教科書將加價 2.3%

駐香港臺北經濟文化辦事處派駐人員

港府教育局將於日內公布下學年的課本價格，教局首席教育主任（課程發展）吳加聲在「局中人語」專欄指出，截至 2016 年 3 月的過去 12 個月內，綜合消費物價指數較一年前上升 3%，剔除政府一次過紓困措施影響後，指數升幅為 2.9%，而整體印刷課本價格較去年上升 2.3%，低於過往幾年的升幅，也低於通脹；另約八成電子課本價格不變或降價，整體增幅為 0.48%。

教育局指出，學校選書時除注意課本內容質素外，也須考慮其價格，並嚴格執行「5 年不改版」政策，出版社須提出充分理據，證明改版內容較舊版課本有相當幅度改善，始決定是否接納課本改版申請。對於有經濟需要的學生，教育局表示由 2014 至 2015 學年起，已把「學校書簿津貼計畫」的加強定額津貼項目納入恒常資助計畫。他透露，目前受惠於「學校書簿津貼計畫」或「綜合社會保障援助計畫」的學生人數約佔全港學生人數 40%，津貼總額接近 12 億元，每名學生的平均津貼額較上年度上升 4.6%。

她又重申，政府近年已推出了一系列措施，進一步增加對本地年輕人高等教育的資助，包括設有獎學金資助港生留港及赴海外名校升學，上學年兩者分別涉款 1.7 億元及 6,000 萬元，相信學生可從不同升學途徑找到合適出路。

教育出版專業協會發言人黃燕如指，業界除參考通脹定價，近年亦積極開源節流，例如轉型開辦課程，以電子方式取代印刷版本的教材等，更強調成本與定價控制，2016 年雖紙價未減，但印刷成本有明顯減幅，有助紙本教科書價目下調，但她形容行業經營環境仍然艱難。

教育局亦透過「電子教科書市場開拓計畫」成功開發多套涵蓋小學及初中不同科目的電子教科書，亦建立了“電子教科書適用書目表”。2014 年底起，局方逐步接受不同科目的電子書送審，至今接受送審的電子書科目和學習階段與印刷課本相若。為改善送審流程，未來會增加電子書的每年送審期，並邀請電書開發機構、出版商、資訊科技教育專家和校長以及教師，就日後電子書的送審標準給予意見，讓學校可享用更優質及更便宜的電子書。

資料日期：2016 年 4 月 26 日

資料來源：

2016 年 4 月 25 日 教育局 局中人語

[http://www.edb.gov.hk/tc/about-](http://www.edb.gov.hk/tc/about-edb/press/insiderperspective/insiderperspective20160425.html)

[edb/press/insiderperspective/insiderperspective20160425.html](http://www.edb.gov.hk/tc/about-edb/press/insiderperspective/insiderperspective20160425.html)

2016 年 4 月 26 日 明報 印刷課本加價 2.3% 低於通脹

[http://news.mingpao.com/pns/dailynews/web\\_tc/article/20160426/s00011/1461608422359](http://news.mingpao.com/pns/dailynews/web_tc/article/20160426/s00011/1461608422359)

2016 年 4 月 26 日 東方日報 下學年教科書料加價 2.3%

[http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20160426/00176\\_065.html](http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20160426/00176_065.html)

2016 年 4 月 26 日 大公報 校長冀教科書分拆更細可免浪費

<http://news.takungpao.com.hk/paper/q/2016/0426/3311055.html>

2016 年 4 月 26 日 文匯報 實體課本加價 2.3%跑輸通脹

<http://paper.wenweipo.com/2016/04/26/ED1604260002.htm>